

战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。”云南省委组织部组织二处相关负责人表示，“同时还要看组织发动群众做得实不实、执行防控和管理措施有没有力度等。”其中，最“硬”的就是对包括“年内未发生偷渡、走私等跨境违法犯罪问题的抵边村（社区）”等内容在内的“5条负面清单”“一票否决”的做法。

“这次遴选‘强边固防示范村’各个环节都非常严格，尤其是‘5条负面清单’违反一条都不行。”普洱市委组织部驻江城县康平镇界碑村的驻村工作队队员赵屹表示，“严格”是这次创建“强边固防示范村”给他的第一感受。

界碑村地处江城县西南边陲，紧邻中老边境勐康口岸，属昭通市大关县跨州市易地移民安置村。近年来，该村充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，通过“抓组织强堡垒、抓责任强落实、抓网格强管理、抓管控强治理”，筑牢边境疫情防控钢铁长城。

“我们认真对照‘基层党组织建设到位、党员作用发挥到位、边境线段长履职到位、网格管理落实到位、防控措施执行到位’的5条标准，排除5条负面清单，逐级上报。”赵屹表示，经过乡镇自查申报、县级实地审核、州市联审复核的层层程序，最终界碑村成为江城县唯一一个入选“云南省强边固防示范村”创建对象的边境村寨。

据悉，各地按照创建程序，经乡镇自查申报、县级实地审核、州（市）联审复核和省级部门两轮集中联审。最终从全省390个抵边村（社区）中，遴选产生了60个“云南省强边固防示范村”创建对象。

比学赶超 氛围浓厚

“遴选‘强边固防示范村’的一个重要目的，就是要营造比学赶超



龙陵县城乡村木城社区党员干部齐上阵改造人居环境 龙陵县委组织部供图

的氛围，激发各抵边村党组织积极发挥战斗堡垒作用，在强边固防中勇当先锋。”云南省委组织部组织二处相关负责人表示，为全面落实党中央关于强边固防、边境疫情防控的部署要求，云南省通过树典型、创先进等方式，旗帜鲜明引导基层党组织和党员在守边固边稳边兴边中发挥作用，构筑坚不可摧的边境防线，巩固提升边民富、边关美、边疆稳、边防固的良好局面。

在怒江州独龙江畔，丹珠村党员干部和群众正忙碌着。在村党总支的带领下，村民一边抓生产一边抓疫情防控，生产和边境巡逻“两不误”。

贡山县茨开镇丹珠村与缅甸联邦葡萄县接壤，边境线长23.5公里，拥有贡山县唯一入缅通道35号界桩通道。全村共辖有7个村民小组，集边境、民族、山区于一体。

“曾经，丹珠村群众吃不饱、穿不暖，分散居住在半山腰，住的都是茅草房、千脚落地房、篱笆房。”丹珠村党总支书记、村委会主任和秀芳告诉记者，现在，宽敞的公路修到了家门口，坚固漂亮的房子家家有，草果产业成了群众的绿色银行……

在新冠肺炎疫情防控中，丹珠

村严格落实“段长制”、全面落实强边固防“五户、十户”网格联防模式，组建“强边固防巡逻队”、细化“责任制”，实现国门到村寨、边境到家门的闭环管理，有效提升服务边民和边境管控水平，构筑全民参与的铜墙铁壁。

丹珠村成功创建“云南省强边固防示范村”的生动实践，吸引了附近不少村子前来学习。“这次遴选‘强边固防示范村’创建对象，我们村没有入选，但是我们不气馁。”一名曾经带着村民代表到丹珠村学习的抵边村党总支书记表示，“我们会对标先进，对照省委组织部出台的创建内容，找差距补短板，带领村民守好祖国的边境。”

近年来，西双版纳州勐腊县易武镇麻黑村党总支以党建引领促民族团结，筑牢边境疫情防线，实现党建好、管理严、人心齐的治理目标。不久前，麻黑村也成功创建“云南省强边固防示范村”。

“‘示范村’创建标准，每一条都很有针对性和指导性。”麻黑村一名村干部表示，“疫情防控期间不宜接待规模大的考察学习团，可是我们已经接到很多想来学习‘取经’的咨询电话。”